

来自马村区的报道——

春节不停产 冲刺开门红

本报记者 张蕊
本报通讯员 陈洁

春节期间,记者走进马村区丽珠艾普拉唑项目、丹阳水泥技改项目现场和鑫恒重工、英利新材料、东星炭电极等企业生产车间,只见项目加紧建设,生产线开足马力,全力冲刺第一季度开门红。

“我们积极响应政府号召,春节期间不停工不停产,组织员

工抓紧生产。2023年一季度合同订单增加50%,产值预计将增加60%。”谈及第一季度能否迎来开门红,英利新材料总经理闫涛信心满满。

“今年春节,我们统筹安排部分职工坚守岗位,产值预计会增加10%。”东星炭电极董事长赵法卿说,为推动一季度开好局、起好步,他们千方百计抢时间、保进度,确保各条生产线在春节期间保持正常生产,为实际马村区开门红贡献力量。

不停工不停产,全力冲刺开门红。这是马村区一直坚守的马村态度、马村速度、马村形象。春节前夕,马村区下发了“走访一家企业”的动员令,鼓励号召企业持续开展生产经营活动,组织倡议广大干部扎实开展“万人助万企”活动,帮助企业解决生产经营中的困难问题,全力以赴支持企业春节期间满负荷生产。

为了让企业无后顾之忧,从农历正月初一开始,马村区科工局便组织服务专员进厂区,送稳岗稳产政策、送关怀帮扶,用贴心服务加大对重点企业的帮扶力度,及时解决项目建设、企业生产过程中遇到的困难,全面保障春节期间企业生产稳定、项目有序推进。

在享受政府关怀的同时,企业纷纷营造浓厚年味,除夕夜为员工准备丰盛的年夜饭,激发职工的工作积极性。“我们年产3万吨新材料智能化车间改造项目已投入试生产,新建成的

一分厂成型车间生产线与技改前的老生产线相比,产值和产能均比之前提高15%以上,产品合格率由之前的94%能提高5个百分点达到99%。”赵法卿表示。

开局即冲刺、起步即加速。2023年,马村区将时刻保持“永不止步”的姿态,拼搏竞进,立足“一极两城三基地”战略定位,推动“五项重点工作”质效并举,建设“六个马村”,努力实现“六个走在前列”。

春节期间,位于焦作经济技术开发区的新开源高分子新材料项目工地一派繁忙,工人不畏严寒在安装设备。



春节期间,位于焦作经济技术开发区的新开源高分子新材料项目工地一派繁忙,工人不畏严寒在安装设备。
许来伟 摄

黄河之上施工忙

本报记者 段美如

奔涌的黄河水面上,寒风刺骨,春节期间,记者走进由河南省公路局承建的焦平高速焦作至荥阳段四标黄河特大桥主桥施工现场,机械轰鸣,车辆穿梭,建设者们用坚守演奏一曲保障施工进度不掉档的华美乐章,用责任诠释着劳动与奉献之美。

“数据值是多少,误差有多少……”1月24日(农历正月初三)9时13分,该项目副经理赵翔与检测员们一起,仔细观察着超声波检测仪上的数字。

春节期间,气温骤降,顶着寒风,焦平高速焦平段四标建设热度丝毫不减,为了圆满完成该项目黄河特大桥主桥建设任务,项目部全体人员从一月中旬至春节期间,假期不休息,全员上岗,确保2023年的开年工程赢得主动、赢得出彩。

“细节决定成败,尤其是桥梁建设,钻孔桩的孔径、孔深以及孔的垂直度的检测越精准,桩基的成孔质量就越高。”望着流动的黄河水,赵翔介绍,

“焦平高速焦平段四标全长6.131公里,总投资约26亿元,其中黄河桥主桥是重点控制性工程,2022年,我们完成了经理部、试验室、钢筋厂、拌和站、钢栈桥等临时施工建设,桩基完成80多根,累计完成投资额2.1亿元,目前正在进行的是水中钻孔灌注桩的施工作业,争取在2023年汛期来临前,完成桥梁墩柱涉水区施工任务。”

19时32分,2157米长的钢栈桥上,赵翔和项目部的同事们一起,沿着桥边逐步巡查。“安全是为质量服务,质量亦需要安全保障,特别是春节期间,更要以安全为前提,巡查不能只是简单地走一遍,就算是施工暂停,也马虎不得。”赵翔说。

“万家团圆”是最温暖的色彩,但建设者们的团圆,总会有“时差”,今年春节,能够在项目上守护这份团圆,是赵翔的职责所系,也是责任所在。焦平高速焦平段四标项目部正以“开年即奔跑”的姿态,加快项目建设进度,在确保质量安全的前提下,全力冲刺一季度项目建设开门红目标。

(上接A01版②)科学组织,实现稳产增效。安全科学有序高效生产,也是焦煤的硬核使命。各级党员干部靠前指挥,逐一听取、逐一审核各单位工作安排、各项工作方案和保障措施,面对面、点对点指导基层抓好安全生产工作。赵国一矿合理调整生产布局,优化采区工作面布置,抓好接替工作面重点工程,采用切顶沿空留巷技术,大幅降低回采巷道进尺。九里山矿积极

探索智能化快速掘进模式及装备,抓好煤岩巷综掘机、挖掘式装载机、液压锚杆钻车、掘锚一体机等先进装备的推广应用,持续提升采掘机械化水平,提高生产效率。赵国一矿充分发挥“机械化减人、智能化增效”手段,推行“矿长值班,专人维护”智能工作机制,确保了综采工作面的安全稳定生产,春节期间每日单产较节前提高了1.6倍。

(上接A01版①)鼓励支持企业满负荷生产。对第一季度满负荷生产的规模以上工业企业,给予10万元的财政奖励。对第一季度满负荷生产且实现营业收入同比增长10%以上的规模以上工业企业,给予20万元的财政奖励。

鼓励支持企业连续生产。1月17日至2月5日期间保持连续生产(日均用电量不低于2022年日均用电量的70%)的规模以上工业企业,以1月该企业参加失业保险职工人数为基数,按500元/人的标准进行奖励,每家企业奖励金额最高不超过10万元。

鼓励支持企业错峰用电。对执行分时电价的工业企业实

施阶段性用电优惠,1月17日至2月5日有关企业平段电量按到户电度电费的80%结算,谷段用电量按现行电价结算。

实行“四保”白名单企业运输车辆高速通行费优惠。1月17日至2月5日期间,对“四保”白名单企业运输车辆高速公路通行费给予20%优惠。

着力激发春节消费活力。围绕汽车、家电、房地产等继续开展消费券发放和补贴活动,增加大宗消费。允许商贸流通企业在规范有序的条件下采取“店铺外摆”“露天市场”等方式进行销售。

广泛开展文旅惠民活动。1月1日至2月28日,开展焦作、洛阳、济源、晋城四城联

动门票互免活动。关心关爱一线工作人员。为留岗员工营造温馨温暖的过年氛围,以岗留工、以薪留工、以情留工。

持续强化就业公共服务。精心组织开展专项就业服务行动,持续开展各类招聘活动,着力解决企业用工问题,全力保障市场主体稳定。

突出抓好市场保供稳价。紧盯粮油肉蛋菜等民生食品,确保各类重要民生商品供应充足、价格平稳、质量安全。

持续加强健康服务保障。全面落实疫情防控优化措施及“乙类乙管”各项措施,保障春节前后正常防疫需求和到岗一线人员就医用药。

安全生产的“把关人”

本报记者 贾定兴

1月22日(农历正月初一)一大早,市应急管理局工贸行业安全监督管理科科长张海晖整理好着装,带上执法证件,悄然告别还在熟睡的家人,顶着户外零下4℃的气温前往蒙牛乳业(焦作)有限公司暗访督查。

从危化品储存仓库外淋水器水管保温措施到员工上岗所佩戴的安全头盔……检查中,张海晖事无巨细,不仅指出企业安全生产过程的问题隐患,而且针对隐患可能引发事故与企业值班领导、安管员深入沟通交流。企业相关负责人当场表态,将对问题隐患举一反三、全面整改,确保安全生产。

就在20天前,张海晖获得首届“焦作楷模”提名奖。荣获此等殊荣的他并没有骄傲自满,反而更加勤奋努力。他把增强企业全员安全意识作为抓好工贸领域安全生产工作的重

中之重,组建“工贸企业工作推进群”“应急局企业执法服务群”等微信工作群,坚持每日向群推送安全知识、警示案例,法律法规及个人多年工作体会,以达到企业对安全生产高度重视的目的。

今年是张海晖从事安全生产工作的第21个年头。新的一年,他给自己定下了新的工作目标:“坚持执法与服务并重,以‘时时放心不下’的责任感抓实抓好安全生产工作,助推企业高质量发展和工贸领域安全形势持续稳定向好,为全市人民营造一个安全、稳定的良好生活环境。”

张海晖的目标也是全市应急管理局执法人员的共同心愿。为确保全市人民度过一个平安、祥和的春节,今年春节期间,全市应急管理局共派出检查组135个,检查人员397人次,深入危化、工贸企业、人员密集场所以及有关部门和乡镇(街道),全面排查安全风险,严密防范各类安全事故发生。

守护万家灯火的“光明使者”

本报记者 杨丽娜
本报通讯员 乔明辉

1月24日(农历正月初三)1时40分,经过带电抢修,温县10千伏大保线东保丰支线一处隔离开关设备线夹断裂故障顺利消除。看着远处的万家灯火,国网温县供电公司带电作业人员张浩正和同事们冻得通红的脸庞露出欣慰的笑容。

1月23日晚,温县突然狂风大作,风力达到7级以上,温度也直接降至“冰点”。21时42分,正在值班的该公司北冷供电所工作人员田红来接到东保丰村村民打来的报修电话,声称家里停电。

该所迅速组织人员现场勘查,发现是该村10千伏支线分

裂,导致缺项故障停电。因主线路带电,该所迅速向公司运维部汇报,请求带电作业支援。24日零时10分,该公司带电作业人员驱车到达现场,正

时40分,经过带电抢修,温县10千伏大保线东保丰支线一处隔离开关设备线夹断裂故障顺利消除。看着远处的万家灯火,国网温县供电公司带电作业人员张浩正和同事们冻得通红的脸庞露出欣慰的笑容。

把“孝敬”牌蔬菜送进群众“菜篮子”

本报记者 焦娇

1月22日,农历正月初一,博爱县孝敬镇中内部村蔬菜大棚承包户崔子兰一家和往常一样,早早来到大棚内打理种植的长茄。一个个沉甸甸的紫茄子挂在藤蔓上,长势喜人。为了让自家的菜能端上老百姓的节日餐桌,一家13口人在大棚里忙得不亦乐乎,有人采摘,有人将茄子整齐摆进筐中,等待着运输

车辆到来。崔子兰家的蔬菜大棚只是焦作市博爱源生态农业有限公司生态农业产业园众多大棚中的一座。“产业园蔬菜种植面积70余公顷,共有高标准日光温室300座,高档次大拱棚13座,种植有各类蔬菜20余种,一年365天天有蔬菜,春节期间大家也都不停歇,确保蔬菜生产‘不打烊’、供应‘不断档’、质量优、价格低。”该公司总经理王燕说。

跟随王燕的脚步,记者走进蔬菜大棚。棚外寒风阵阵、凉意袭人,棚内温暖如春、绿意盎然,小黄瓜、长茄、西红柿等蔬菜生长旺盛,焕发出勃勃生机,就连空气里都弥漫着蔬菜和泥土的芳香。来回穿梭的工人正忙着采收各类蔬菜,以保证节日市场新鲜蔬菜的及时供应。

“我们每天的蔬菜产量是6万公斤左右,一部分销售到我市及郑州、新乡、洛阳、晋城等周边城市,一部分直接销往各大超

市、批发市场、农贸市场、饭店、企业等地,物流都是畅通的,只要有需要就能随时进行采摘、运输。”王燕说,“公司还会聘请专业农技人员,手把手向承包户、菜农传授种菜技术,指导他们搞好蔬菜管理。就拿施肥来说,我们的蔬菜施的是有机肥,长出的菜都是绿色有机蔬菜,在保供的同时能让群众买得安心、吃得放心,从源头上守护好群众舌尖上的安全。”

说起该公司的蔬菜品牌,相

信大多数焦作人都不陌生。生在孝敬、长在孝敬的王燕创立“孝敬”牌蔬菜,并荣获“中国蔬菜百强品牌”称号。“13年来,我们把蔬菜产销与孝敬文化传播有机结合起来,‘孝敬’牌蔬菜销到哪里,孝敬文化就传播到哪里。”

“春节期间及节后,我们还会一如既往地继续努力,把‘孝敬’牌蔬菜稳稳送进群众‘菜篮子’,也让辛苦一年的承包户、菜农们有个好收成。”王燕说。

新春佳节育“仙”果 大棚里面话振兴

本报记者 刘旭

疏果、抹杈、缠头、疏叶透光……1月26日(农历正月初五)8时许,在河南农大马村优质果蔬研究院(河马仙果小镇)的大棚里,工作人员正在进行日常田间管理。外面天寒地冻,棚内温暖如春,大棚里视野开阔,西红柿长势喜人。

该怎么干还是怎么干,要根据阳光的强弱随时调整风口大小,控制棚内温度、湿度,马虎不得。”河马仙果小镇负责人马军强说,年前,园区内的成熟蔬菜基本销售一空,目前,新一批的酸甜甜番茄陆续成熟,春节期间,订单不断,还有不少酸甜甜番茄的“粉丝”前来采摘、品尝,感受不一样的年味。

果蔬品质优良,自然不愁销路。这个建在田间地头的研究

院,以河南农业大学为后盾,以服务产业为目标,在园艺学院研究员马长生等专家团队带领下,培养了大批的科研人员和新型农民,通过优质新品种的试验示范,加速科技成果转化和果蔬产业升级,推动了乡村产业振兴。

当天,在马村区演马街道前蒋村集体承包的大棚内,几位村民正在采摘成熟的番茄,并装车发往市内商超。

前蒋村党支部书记、村委会

主任张新忠告诉记者,他们村在这儿一共承包温室大棚和钢架大棚近1.3公顷,前期先组织村民在这里学习种植技术,目前种植有优质七号番茄、美辣一号辣椒、水果甘蓝等优质蔬菜。“收益还不错,就拿优质七号番茄来说,亩产在7500公斤左右,每亩地收入近4万元呢!”张新忠笑着说。

“场景式示范,干给农民看;实地操作教学,教会农民干。”马军强说,农大专家、科技服务团长

期驻守在这里,就是为了将优质的品种、科学的技术、好的设施、先进的销售思路推荐给农户,让老百姓能种对、种好、赚到钱,让市民能吃到美味的优质农产品,让农业成为有奔头的行业。

目前,河马仙果小镇已建成大棚125座,园区培育有优质番茄、辣椒、瓜果等上千个品种,该项目也带动了马村区及其周边农村剩余劳动力的就业,目前园区高峰期用工在300人到400人。